

Janez Grad, Andrej Gogala, Peter Kozmus, Aljaž Jenič in Danilo Bevk: Pomembni in ogroženi opraševalci – Čmrlji v Sloveniji

Čebelarstva zveza Slovenije, JSSČ
Lukovica 2010,
123 strani

Marca letos je ČZS, JSSČ izdala prvo v slovenščini napisano knjigo o čmrljih z naslovom **Pomembni in ogroženi opraševalci – Čmrlji v Sloveniji**. Za čebelami so čmrlji najpomembnejši opraševalci nekaterih vrst cvetnic, hkrati pa so v zdajšnji tehnološko razviti družbi, ki s stroji in škroplivi ne prizanaša ne rastlinam ne živalim, ki prosto živijo v naravi, zelo ogroženi. Z izdajo te knjige je skušala ČZS slovenskemu bralcu približati življenje čmrljev in ga spodbuditi, da bi jim na podlagi tako pridobljenega znanja pomagal pri njihovem boju za preživetje.

Knjiga obsega 123 strani besedila, ki ga dopolnjujejo številne lepe slike iz življenja čmrljev. Podrobno je predstavljenih enajst vrst čmrljev, ki so pri nas najbolj razširjene. Poleg poglavij, v katerih so čmrlji podrobno opisani, delo vsebuje še:

- posvetilo doc. dr. Janezu Poklukarju in dr. Jožefu Starcu, prerano umrlima slovenskima strokovnjakoma na področju čebelarstva in velikima ljubiteljema ter preučevalcema čmrljev,
- prijazno in spodbudno uvodno besedo predsednika ČZS Boštjana Noča,
- predgovor in zahvalo avtorjev knjige,
- uporabljene vire,
- kratek opis pomena in dejavnosti komisije upravnega odbora ČZS za alternativne opraševalce in
- poudarke iz recenzij knjige, ki sta ju napisala doc. dr. Janko Božič in akademik prof. dr. Matija Gogala.

V enajstih poglavjih o čmrljih avtorji pregledno obravnavajo te žuželke. V prvih poglavjih predstavijo njihove značilnosti, njihov zgodovinski razvoj, njihovo razširjenost po svetu, življenjski prostor ter pomen in ogroženost čmrljev, v naslednjih pa opišejo njihov enoletni življenjski krog, vedenje in njihove dejavnosti ter načine, kako pomagati čmrljem pri njihovem preživetju. Da bi bralcem olajšali preučevanje čmrljev in razlikovanje med njihovimi vrstami, smo vključili tudi nekoliko zahtevnejše poglavje o določanju čmrljev, sledijo pa še poglavja s predsta-



vitvijo enajstih najpogostejših vrst čmrljev v Sloveniji, slikovnim ključem za prepoznavanje teh vrst ter s predlogi za njihova slovenska poimenovanja.

Knjiga je nastala na podlagi dozdajšnjih ugotovitev o življenju naših čmrljev. Obseg obravnavane tematike je bil delno omejen s finančnimi sredstvi založnika, delno pa tudi s stališči avtorjev glede vsebine knjige. V prihodnosti bo knjigo mogoče dopolniti in vsebinsko razširiti še na nekatere izmed 35 do zdaj opaženih vrst v Sloveniji. Tiskano naklado je ČZS razdelila slovenskim čebelarским društvom in Zavodu Republike Slovenije za šolstvo, ki bo knjigo posredoval vsem slovenskim šolam za uporabo v učnem procesu, obvezne izvede pa sta prejeli Narodna in univerzitetna knjižnica v Ljubljani in knjižnica ČZS v Čebelarskem centru Slovenije na Brdu pri Lukovici. ■

dr. Janez Grad

Na Čebelarstvu Slovenije pripravljamo ponatis knjige *Čmrlji v Sloveniji*, ki bo v prosti prodaji. **Uredništvo**